

俱往矣，几多辉煌成云烟，唯有一声叹息 曾记否，八冠在手如梦幻，风光一时无两

因无力偿还债务未获中超准入，广州队宣布解散

最终没有奇迹发生，在1月6日中国足协公布2025赛季职业联赛准入名单后不久，曾经八夺中超冠军、两夺亚冠冠军的广州队，用一纸公告的方式消失在这个寒冬里。

由于俱乐部无力偿还历史债务，无法达到职业联赛的准入标准，这支中超历史上最成功的球队就此解散。

记者 尹成君 报道

八冠王终成历史

1月6日下午，中国足协公布了2025赛季职业联赛准入名单，中超球队沧州雄狮、中甲球队广州队和中乙球队湖南湘涛的名字未在其中。随即，沧州雄狮和湖南湘涛先后发布公告宣布退出职业联赛。

大家还在等待，因为广州队并未第一时间做出同样的选择。但是奇迹没有发生。当日深夜，广州队也用一纸公告宣布了解散的决定，俱乐部这样写道：“根据中国足球协会发布的2025赛季职业足球俱乐部准入名单，我俱乐部未获准入，无法继续征战中国足球职业联赛。……为争取获得新赛季职业联赛准入，俱乐部通过多种方式努力前行。然而，由于背负着沉重的历史债务，所筹得资金不足以清偿，最终未能获得准入，对此我们充满遗憾。”

就这样，广州队以一种让人遗憾的方式结束了自己长达数十年的征程。它所获得的八个中超联赛冠军、两个亚冠冠军、两个足协杯冠军、四个超级杯冠军和一个中甲冠军的奖杯，将被收藏进广东足球博物馆，成为球迷心中一段尘封的挂念。

从骄傲走向落寞

广州队曾经是广州的骄傲，也是中国足球的骄傲，他们是唯一获得过亚冠冠军的中超足球俱乐部，是唯一在正式大赛中与拜仁、巴萨交手的中超足球俱乐部，他们开创了中超“金元足球”的时代，而这个时代的最后一把火，也因为他们的落寞彻底熄灭。

2010年，是中国足球的一个低谷，但广州队横空出世，以前所未有的高额投入让一支本已降级的球队一步步走上了中超冠军的宝座。

随后，他们继续加大投入，几乎所有知名国脚都接到过是否愿意加盟的问询电话。在外援引进方面，广州队也不惜开出天价，孔卡等球员的年薪甚至让效力于欧洲豪门俱乐部的同行为之咋舌。在球员奖励方面，广州队也不惜成本，在那些年，赢球奖600万元、平局奖300万元成为家常便饭。广州队的疯狂砸钱让其他俱乐部主动或者被动效仿，一个中国足坛的“金元时代”随之到来。

除此之外，广州队的经营理念不光局限于中超联赛，他们也开始涉足中国国家队，以2000万欧元的年薪请来里皮执教国家队，同时力求归化球员，将艾克森、阿兰、费南多、高拉特、蒋光太、洛国富全部招致麾下，以一种另类的“全华班”征战在中超赛场上。

在球场上的肆“亿”妄为也延伸到其他方面。在广州队的管理当中，出现了一些有违足球规律的行为，例如出台国家队球员表现规定，让自己的专家组评定国脚的表现，好的奖励，差的惩罚。一旦本国脚落选国家队，还要被罚款甚至会被下放预备队；又例如在球队表现不佳时，将主帅卡纳瓦罗送到企业文化班学习。2019年，广州队获得了最后一次中超冠军，此后神话不再。

何时从头再来

广州队坠落的关键原因是球队投资方自身的债务问题。2022赛季，球队开始降薪，曾经让球队无比辉煌的主力球员先后出走，只剩下几名老将带着一帮U21青年队员征战。2022年年底，广州队从中超降级，开始了陨落的第一步。

在中甲联赛，广州队的债务问题越来越严重。上个赛季，他们就已经因为欠薪和欠债严重差一点无法征战中甲，最后通过出售球队文化用品，并请求球员达成谅解的方式获得了准入资格。年轻球员也十分争气，在中甲联赛打出了优异的成绩，差一点就冲进了新赛季中超联赛，他们主客场两次对阵大连英博都创下了中甲最高

上座纪录。广州足球似乎重现曙光，用低成本运营的方式，他们也能找到生存之道。

但是，欠薪问题无法遮掩，当年投资方的巨额资金注入都是以“借款”的方式进行，广州队一共欠下了数十亿元的巨债。这本不该成为年轻的广州队的包袱，但是这些借款却是压垮球队的最后一根稻草。中国足协新闻发言人称，广州队未获得准入资格，是俱乐部未出具充分证据材料以证明俱乐部自身有应对经营风险或债务偿还的能力。

其实，广州队也曾有过浴火重生的机会。在球队陷入困境之后，前任投资方曾表示愿意重新携手，但是广州队错过了这一机会。另外，中国足协对“金元足球”导致的财务安全隐患也有一定的察觉，并出台了相关措施进行监管。例如中超俱乐部投入不能超过12亿元，员工的工资占比不能超过总支出的65%，国内球员最高年薪不超过税前1000万元等限制性规定，但是广州队却置若罔闻，足协也没有将这些规定真正落实。

广州队虽然没有了，但是广东足球依然还在，那帮敢打敢拼的小伙子还在。有他们，广东足球的希望犹存，如果不想让火种彻底熄灭，广东足球人可以重新组建俱乐部，从头再来，为时未晚。



2019年，广州队获得第八个中超冠军之后全队庆祝。（资料片） © photo供图

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：刘淼

大地拥有绿色，地球才有脉搏

